LES CARTES MENTALES POUR ENSEIGNER AUTREMENT  
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Exemple d’utilisation de carte mentale informatisée pour rédiger
1. 
Les cartes mentales : d’où viennent-t-elles et définition
1.1. Elles existent depuis longtemps. Elles rendent visibles sous forme d’arborescences les idées qui sont dans nos têtes. Elles apportent un soutien puissant à notre petite mémoire vive qui est incapable de se souvenir de deux numéros de téléphone si nous ne les notons pas dans les 30 secondes !.
1-1
Historique
L'histoire de cette méthode démarre dés Aristote. Elle continue avec la méthode des LOCI. La méthode des lieux: Son inventeur serait Simonide de Ceos  Selon la légende, Simonide fut invité à un banquet au cours duquel un accident se  produisit. Le plafond s'effondra sur les convives. Simonide qui s'était éloigné quelques instants de la piéce, réussit à retrouver  l'identité de chacun d'après leur place autour de la table, en associant chacun à un endroit précis qu'il avait mémorisé.  Vous allez voir, la méthode est d'une simplicité et d'une efficacité déconcertante ! 

Il suffit de prendre un lieu connu et d'y placer à un emplacement déterminé, les 

éléments à retenir.  Les orateurs grecs utilisaient cette méthode pour mémoriser des heures et des  heures de discours simplement en associant des morceaux de leur discours dans un lieu . C’est la force des associations d’idées que l’on retrouve dans les cartes mentales.
1.2. 
Présentation, définition
 Le langage visuel est celui qui offre les perspectives les plus intéressantes pour améliorer les performances humaines pour apprendre. Nous pensons à la fois en images  et/ou  en mots.  Quand mots et images sont entrelacés, nous créons quelque chose de nouveau qui augmente notre capacité de mémorisation. En effet, schématiser sous la forme visuelle est un formidable moyen pour s'approprier, simplifier, et transmettre l'information .La puissance des associations permet à notre cerveau de retrouver immédiatement des informations . tout se passe comme si notre cerveau compressait les données , comme lorsque nous « zippons » certains fichiers sur ordinateur. Et comme sur l’écran de notre PC, un clic sur une icône ouvre un fichier, notre cerveau accède directement à l’information qu’il recherche à la vitesse de 100 métres par seconde si nous avons fait les bonnes connexions avant !
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Un outil efficace d'apprentissage
Ce n'est pas un outil miracle. C'est simplement une opportunité qui nous est offerte de mieux utiliser les ressources des deux hémisphères de notre cerveau. 
Les découvertes récentes sur le cerveau confirmée par les progrès de l'imagerie médicale montrent que l'hémisphère droit est plutôt le siège de la couleur , des images, de la synthèse, pendant que l'hémisphère gauche celui des mots, du linéaire, de l'analyse. Les cartes mentales optimisent l'utilisation en complémentarité des deux parties du cerveau. 

Et comme, une majorité de personnes sont plutôt visuelles, ( les études indiquent que plus de 70% de la population est visuelle contre 25 % auditifs et le reste kinesthésiques), il semble intéressant d'examiner le potentiel des cartes mentales s'appuyant en majeure partie sur le visuel. 
1-4 
Outil d'organisation à développer dans le système éducatif
Les cartes mentales permettent de parler cinq langages: celui des mots, des images, de la couleur, de la typographie  et du contexte (relations entre les idées, et liens hypertextes dans le cas des logiciels reliant ainsi chaque branche à un fichier numérique soit de l'ordinateur de travail ou vers le Web. 
Alors que les élèves vivent dans un monde numérique et jonglent déjà quotidiennement avec des fichiers numériques :textes, images, tableaux, vidéos, sons, toute méthode leur permettant de créer, organiser leurs idées, ou documents dans des dossiers électroniques ne peut être que bénéfique. Ce qui est le cas des cartes mentales. 

Ils seront ainsi prêts à affronter le monde numérique en sus de savoir classer et organiser leurs connaissances avec du papier et des crayons. 
Cette méthode peut s'enseigner sans outil particulier avec simplement du papier et des crayons , tout comme elle peut s'appuyer sur les logiciels libres comme Freemind et Freeplane , francisés , marchant sous Windows, Mac ou Linux . Leurs possibilités d'exportation en traitement de texte Openoffice Writer ou Word, ainsi qu'en diaporama Impress ou Powerpoint en font des outils performants. La barrière d'entrée financière est réduite au minimum, puisque chaque élève peut l'utiliser , y compris ceux qui ne possèdent pas d'ordinateur chez eux. L'installation sur clé USB est recommandée. (le logiciel ne fait que 16 Mo seulement) .Les élèves peuvent l'utiliser sur des ordinateurs du CDI par ex ou chez des voisins en l'absence d'ordinateur personnel. 
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Le Bulletin Officiel no 4 du 29 avril 2010 a mis en option au programme de création et innovation technologiques en classe de seconde générale et technologique les cartes mentales . Il existe donc un besoin de formation des enseignants pour utiliser au mieux cette méthode avant, pendant et aprés  leurs cours . 
2- Comment faire des cartes mentales ? 
Rien de plus simple, quelques principes :

 -mettre son papier blanc en format paysage pour respecter notre champ visuel qui est en 16/9 ième.  

- Dessiner au centre de la feuille, avec un petit dessin la question qu’elle a l’intention de couvrir . Cette zone est celle où notre champ visuel est le plus précis. Il correspond à notre vision focale (2° de notre champ visuel mais qui mobilise 50% de nos capacités de notre cerveau).

- Dessiner en arborescence des branches avec les mots-clés que nous voulons classer

- Descendre du général au particulier les idées clés en passant de lettres Majuscules aux lettres minuscules pour montrer la hiérachie entre les idées.

- Mettre de petits dessins illustrant les mots-clés,

- Coloriez le cas échéant, cela restimule l’élève 

Et voilà , c’est terminé. Prenez un peu de recul , et vous aurez une vue globale du thème étudié. 

En passant sur ordinateur, avec Freeplane (logiciel libre accessible sur www.sourceforge.net) ou Xmind (www.xmind.net) vous pourrez allez plus loin n rajoutant des liens hypertextes pointant vers des fichiers de votre ordinateur ou n’importe quelle page web du monde entier, ouvrant en cela des dizaines de fenêtres sur le globe 

3- Exemples :
Comme vous le savez une image vaut mille mot, le mieux est encore de vous montrer des exemples de cartes mentales comme ci-dessous .
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4- les avantages de la carte
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· L'importance relative de chaque idée est indiquée 

· Les relations entre les idées-clés apparaissent en toute clarté. C'est un point important lorsqu'on a à rédiger .

· Toute l'information de base est visible en une page.

· L'avantage précédent aide également à passer en revue toutes les idées rapidement .

· Le système est entièrement ouvert. Il est possible à tout moment, de rajouter de nouvelles informations sans gribouillis .Ce qui n'est pas le cas avec la prise de notes linéaire .

· Le mind mapping permet de voir des rapports complexes entre des idées ,comme des systèmes infinis avec des boucles de rétroaction ,plutôt que vous forcer à adapter des relations non-linéaires aux formats linéaires  :A4, noir et blanc de la prise de note classique

· Il est possible de voir l'information sous différents angles , de points de vue différents , parce qu'elle n'est pas enfermée dans un linéaire intangible. Il est possible de lire une carte mentale de différentes manières .

· Cela permet d'en voir les contradictions, les paradoxes, les vides plus facilement .Ainsi est fournie une base pour l'interrogation , ce qui encourage à son tour la découverte et la créativité.
Bref, les cartes mentales s’appliquent de la maternelle à l’Université et même tout au long de notre vie marquée par un apprentissage continu. Véritable patrimoine de l’humanité puisqu’il nous offre un moyen conséquent d’augmenter nos capacités de réflexion, de mémorisation et de nous révéler à nous-même la puissance de nos idées en les « intelligare » , ce qui est finalement la définition de l’intelligence : organiser nos idées. 

Vous aussi, vous pouvez faire votre première carte mentale dés ce soir, sur un journal télévisé par ex, en créant une branche par séquence annoncée en début de journal, le fait du jour, la politique étrangère, le sport, la météo…Maintenant , c’est  à vous 😊 
Pour en savoir plus : www.mindmanagement.org 

Enseigner autrement avec le mind mapping , cartes mentales et conceptuelles Dunod 2016 . Disponible également en espagnol

Pierre Mongin  

Auteur ou co-auteur de 17 ouvrages sur le mind mapping dont certains traduit en 7 langues. 
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